

# 六一,走进孩子内心世界

# 三成孩子长大想“做官”



六一期间,合肥金都社区儿童开展环保活动 稽学萍/图



合肥亳州路幼儿园庆六一 记者 黄洋洋/图



合肥芙蓉社区儿童庆六一 孙永凤/图

记者 王玉 赵莉 李皖婷

孩子有孩子的理想,他们也有自己的生活习惯及爱好。今天的学生又有什么理想呢?他们心目中什么职业最“棒”?为此,记者进行了调查并请相关人士解读。

## 人生理想 “大官”是孩子们羡慕的职业

对于“你长大后想干什么职业”一题,有30%的学生选择了长大后希望能够成为大官,这说明大官是他们羡慕的职业。而传统的“科学家”的想法也只有30%。选择其他职业的相对很少,此外部分学生还希望从事“明星”行业的工作。

## 口头禅及童谣

### 小学生口头禅 频现不文明语言

我们发现,像我们儿时一样,今天的学生也喜欢童谣,而且有属于他们的童谣。他们的童谣中,有许多是歌唱大自然,歌唱亲情、友情的。

但是,时代的特征也深深印进他们的口头禅和童谣里,比如,TMD、脑残……这些字眼就出现在问卷上。

有超过一半的受调查学生表示,他们平时说话时会带口头禅,而其中很大一部分都是当今流行的网络用语。五年级的学生阿才告诉记者,他平时最爱说的话是“江湖险恶,不行就撤”,问及从哪里学来的,阿才说,这都是从电视上学的,“学校里大家都这么说”。

他们有些童谣,虽然带有调侃性质,但是遍布攻击字眼。“我去炸学校,老师不知道。一拉线,我就跑,轰隆一声学校没有了。”类似“炸学校”的童谣,竟成了学生的一种时尚。

### 专家说:听到孩子说脏话 家长不能一味责骂

“孩子毕竟不是生活在真空中,除了校园,他们大多数时间生活在社会环境、家庭环境和网络环境中,他们的言行在某些方面是一种投射。”国家二级心理咨询师郑燕介绍说,有些灰色的、黑色的不文明口头禅的确来自于一些动漫电视剧、网络或是社会,“这需要家长和老师关注,让孩子学会鉴别,远离不健康的语言环境。”

那如果这些心理问题长期得不到排解,会不会导致学生的思想扭曲,以至于产生暴力倾向呢?“没那么严重,孩子们没有那么大的破坏力。有的童谣只是缓解一下学习压力或者紧张情绪,不必那么紧张。”郑燕说。

郑燕也建议,如果家长听到孩子在说口头禅或是脏话时,不能一味责骂孩子,而是应该很明确地告诉孩子,不喜欢听,不想听,并告诉孩子,听到他说这些话时,爸爸妈妈心里很难受。

### 专家说:鼓励孩子但别拔苗助长

针对学生们给出的这个答案,记者昨日采访了合肥葛大店小学校长王军,请他把脉评价。

王军说:“不想当将军的士兵不是好士兵”这句话,学生的这些选择,无论是“大官”还是科学家,或者是明星,都是非常积极的态度。同时也反映出孩子们虽然年纪还小,但是他们也懂得了现实社会中,哪些是人们常说的“成功”代名词。家长在平常的教育中,应该以鼓励为主,但是需要注意的是,不能拔苗助长。

## 学习生活 学习中最大的收获是交朋友

学习中最喜欢的是什么?在选择题中大部分学生选择了“交朋友”这个答案。大多数学生在记者调查中,都对记者说,学校是个大环境,不仅是学习的地方,更好的是可以找到可以一起玩的好朋友。

### 60%以上孩子不喜欢语文

语文、数学、英语是小学阶段中最基本的课程。在对学生的调查总结中,记者发现一个问题,在讨厌哪门学科中,回答的是语文,那么在讨厌哪位老师中,他们的答案也是语文老师。这个奇怪的比例,占据该题整个答案的60%以上。

### 专家说:让孩子接触不同个性的孩子

对于“学习中最大的收获是交朋友”的观点,王军分析,主要是现在的孩子都是独生子,在某种程度上是孤单的,需要和小伙伴一起玩耍。家长要给孩子多创造接触其他孩子的机会。比如多参加活动,多带孩子一起参加游戏,让孩子多接触不同层面、不同个性的孩子。

为什么大多数孩子不喜欢语文?王军说这需要我们的老师注意教学方式了。

王军分析,课堂教学不能是简单枯燥的知识传递,学校在平常的教学中,要多开展综合活动,让孩子们在不同的活动中从好奇到尝试,再到参与,再到创造。其实,许多孩子的聪明才智会在自己喜爱的项目中展现出来。

家长要能够及时地掌握孩子对学习的兴趣、态度,对于在交流中发现孩子对某门学科存在问题时,不要立即批评孩子,而是要问出原因,再针对原因,采取办法。



# 滨湖世纪城 清盘特惠

## 现房即买即住 不限购可贷款

### 拥有最好的学区

- 北京汇佳幼儿园
- 合肥师范附小
- 合肥第四十八中学
- 合肥一中

# 0551-3611888

项目地址:合肥市徽州大道与紫云路交叉口